

# 中国经验，开辟非洲减贫新路径

谈起位于肯尼亚蒙巴萨的节水抗旱稻试验田，肯尼亚农业和畜牧业研究组织专家约翰·基马尼满怀期待地说，经过7年试种，由上海市农业生物基因中心研发的面向非洲的节水抗旱稻表现出色，有望于今年内在肯尼亚通过新品种审定，为这个80%以上大米依赖进口的非洲国家带来粮食自给的新希望，为消除饥饿和贫困作出新贡献。

这是中非减贫合作的又一具体例证。多年来，中国积极落实《中国和非盟合作论坛—减贫与发展会议》“中非青年减贫和发展交流项目”等机制，鼓励和支持中非地方政府、学术、企业、青年和非政府组织开展形式多样的减贫经验交流与务实合作。

中非合作助力非洲农业发展，给当地民众带来实实在在的利益。中国农作物品种和农科技术跨越山海，在非洲大陆生根发芽。大批中国专家前往非洲传授技术，切实帮助非洲国家提升农业生产能力。在布隆迪，中国农业专家组设立的水稻减贫示范村让当地政府提出的“人人有所食、人人有储蓄”愿景成为现实；在卢旺达，中国援助的农业技术示范中心通过菌草技术培训，扶持了50多家相关企业，整个产业链带动3万多人就业增收。在“减贫惠农工程”项下，中国

立项实施向马拉维、布隆迪、科特迪瓦提供农业技术援助等47个减贫和农业项目，充分发挥24个援非农业技术示范中心作用，派出农业专家500余人次，培训近9000人次农业人才，有力支持非洲农业现代化进程。美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨说，在利用自身专业知识和经验帮助其他国家，特别是非洲国家摆脱贫困上，中国表现出坚定决心。

中非合作聚焦农业产业链发展和产品附加值提升，助力实现收成收入双丰收。从莫桑比克的万宝莫桑农业园到科特迪瓦橡胶园，中企在非洲多国建立农业合作园区和农产品加工厂，提升农产品附加值，为当地民众创造更多收入。与此同时，中国注重推动农业贸易便利化措施落地，打通从田间到市场的通道。通过中国国际进口博览会、中非经贸博览会、非洲好物网销节等平台，中国积极为非洲农产品提供展示窗口。随着非洲农产品输华“绿色通道”等贸易便利化措施落地，肯尼亚的牛油果、坦桑尼亚的芝麻、塞内加尔的花生、南非的鲜梨等一大批农产品进入中国市场。“中国在非洲农业现代化发展过程中扮演了重要角色。”非盟联盟驻华代表处常驻代表拉赫曼塔拉·奥斯曼说。

中非合作作为非洲大陆工业化进程添

砖加瓦，有力提升非洲经济发展能力。塞内加尔迪亚姆尼亚久工业园、尼日利亚莱基自贸区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区等中方参与投资的合作园区对非洲国家招商引资起到“筑巢引凤”的作用，快速吸引企业形成产业集群，带动非洲国家制造业发展，加速当地工业化进程。乌干达贸易、工业和合作部工业园部长戴维·巴哈蒂说：“期待这些工业园能够孕育出更多非洲本土品牌，让‘非洲制造’走向世界！”近年来，越来越多的非洲国家将数字经济作为推动发展的新引擎。中国企业积极提供电子政务、智慧交通、智慧农业等解决方案，加大金融科技、电子商务、移动互联网等投资服务，让更多非洲用户享受数字化带来的便利。世界贸易组织副总干事张向晨认为，中国是非洲发展数字经济、实现现代化目标的天然合作伙伴。

每个人都有过上好日子的权利。中国人民不仅希望自己过得更好，也希望各国人民过得更好。从“十大合作计划”到“八大行动”，再到“九项工程”，中国始终致力于支持非洲经济社会发展，合作成果实实在在，惠及中非人民。未来，中国将继续与非洲携手推进减贫进程，为双方人民创造更加美好的生活。

（新华社北京8月24日电 记者于帅帅）



8月中旬，在南非开普敦，当地员工在海信南非工业园的电视机生产线上工作。作为中非两国共建“一带一路”的重要代表项目，海信南非工业园已为当地创造1000多个直接就业机会、5000多个间接就业岗位。

新华社发



## 我军仪仗司礼大队军乐团赴俄参加“斯帕斯钟楼”国际军乐节

新华社莫斯科8月24日电（记者黄河）中俄建交75周年之际，应俄罗斯“斯帕斯钟楼”国际军乐节组委会邀请，中国人民解放军仪仗司礼大队军乐团于8月23日至9月1日，参加第16届“斯帕斯钟楼”国际军乐节。23日晚，军乐团在莫斯科红场举行开幕式首场演出。

据悉，此次“斯帕斯钟楼”国际军乐节是继2015年、2019年之后我方第三次应邀赴俄参加，此次活动共有包括俄方在内的9个国家23支队伍参加，其间将

完成15场行进队列表演及演出。

我方今年共选派90人参加，其中演奏队员76人。开幕式上，军乐团66名演奏员，伴随着《钢铁洪流进行曲》的激昂旋律登场，队员们动作整齐划一、步伐铿锵有力，一出场便赢得阵阵掌声；在随后的演奏过程中，队员们不断变换队形，排列成阿拉伯数字“75”，象征着中俄建交75周年。

接下来，一首俄罗斯风情的民歌《卡林卡》独唱演奏，引起现场观众的强烈共

鸣，将气氛推向了高潮，观众伴着欢快节奏热烈鼓掌。在第三首曲目《军民并肩向前进》中，军乐团创新融入了大鼓、唢呐、快板等中国特色元素，充分展现中国军乐的独特魅力。最后，队员们伴着《歌唱祖国》退场，在场留学生情不自禁地挥舞国旗，自发唱起了《歌唱祖国》。

上图：8月23日，在俄罗斯首都莫斯科，中国人民解放军仪仗司礼大队军乐团在军乐节上表演。

新华社发

## 第四届世界军校学员运动会闭幕

# 我军体育代表团斩获26金16银28铜

本报加拉加斯8月23日电 记者李琳、宋逸报道：8月23日，第四届世界军校学员运动会在委内瑞拉首都加拉加斯蒂乌纳堡军事基地闭幕。本届运动会共设军事五项、定向越野、射击、游泳、田径、排球、击剑7个比赛项目，来自9个国家的490余名运动员参加。我军体育代表团参加了除击剑外的其他6项比赛，斩获26金、16银、28铜共70枚奖牌，位居金牌榜第二位。

我军体育代表团领导表示，这是我军首次组团参加世界军校学员运动会，中国军校学员在赛场上顽强拼搏、奋勇争先，用骄人成绩展现了中国军队的良好形象。

### 外交部发言人

## 中国将继续为应对气候变化、完善全球环境治理作贡献

据新华社北京8月23日电（记者温馨）外交部发言人毛宁23日表示，得益于新能源产业的快速发展，中国成为世界能耗强度降低最快的国家之一。在致力于自身绿色发展的同时，中国也将继续为应对气候变化、完善全球环境治理作出贡献。

当日例行记者会上，有记者问：近年来中国的风能和太阳能发电量持续

增长。有外媒关注到，今年上半年中国新增清洁能源发电量相当于英国去年同期发电总量和，认为中国可再生能源的飞速发展可能是迄今为止世界避免气候灾难的最大希望。发言人对此有何评论？

毛宁说，得益于新能源产业的快速发展，中国成为世界能耗强度降低最快的国家之一，还建成了全球最大、最完整

的新能源产业链，为世界提供了70%的光伏组件和60%的风电设备，为实现全球能源转型、绿色低碳可持续发展提供重要动力。特别值得一提的是，中国的新能源产品有效助力“全球南方”国家绿色转型，显著提升当地民众生活质量。中国在非洲建设了一大批清洁能源项目，助力越来越多的非洲国家实现绿色低碳发展梦。

## 鲍威尔“明示”降息 美货币政策风险难消

### 国际观察

美国联邦储备委员会主席鲍威尔23日表示，调整货币政策的“时机已到”。国际观察人士认为，美国通胀压力下降、就业市场疲软是美联储准备调整货币政策的主要原因。然而，即使美联储开始降息，高利率造成的高借贷成本仍将维持一段时间，继续拖累美国自身经济发展。同时，美联储后续货币政策走向也给全球金融市场及经济发展带来极大不确定性。

鲍威尔当天参加堪萨斯城联储在怀俄明州杰克逊霍尔举行的年度经济研讨会时表示，利率下调的时机和步伐将取决于最新数据、经济形势展望的变化以及风险的平衡。一向发言谨慎的鲍威尔鲜少向市场传达如此直截了当的信息。

为应对通胀，美联储自2022年3月至2023年7月连续11次加息，累计加息幅度达525个基点。过去一年间，美联储将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间，为23年来最高水平。

去年，美联储官员曾预测今年会降息三次。但由于2024年初对抗通胀的进展受阻，通胀形势出现反复，降息一再被推迟。随着通胀数据重新开始稳步下降，美联储嗅到政策转向的时机。

鲍威尔指出，目前通胀已下降，劳动力市场不再过热，他对通胀率正持

续朝着2%目标回归的信心增强。美联储青睐的通胀指标——个人消费支出价格指数已从2022年6月的高峰值7.1%降至今年6月的2.5%。

在通胀下降的同时，美联储高利率对经济活动的抑制作用已逐步显现，其中，房地产市场降温、劳动力市场走软最受关注。

鲍威尔说，劳动力市场显著降温，短期内不大可能成为加剧通胀压力的源头，美联储“并不寻求也不希望”劳动力市场进一步冷却。他认为，通胀上行风险已减弱，而就业下行风险有所增加。

鲍威尔的担忧不无道理。美国劳工部本周早些时候发布报告称，月度就业报告在截至3月的12个月内高估了就业增长，大约多计了81.8万个就业岗位，这表明劳动力市场比之前所想的更加疲软。

最新数据表明，美国就业增长继续放缓。劳工部8月初发布的月度就业报告显示，美国7月失业率上升至2021年10月以来最高水平。

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克此前对新华社记者表示，美联储有实现物价稳定和充分就业两大职责，除非出现重大意外，否则美联储大概率将在9月降息。

不过，降息对经济的拉动作用可能需要较长时间才能显现。银率网公司高级行业分析师特德·罗斯曼表示，从消费者角度看，利率下降将是一个渐进过程，降息25个至50个基点可能只会给消费者借贷成本带来微小变化。利率下降过程可能比之前利率快

速提高的过程慢得多。

芝加哥商品交易所美联储观察工具最新数据显示，截至22日晚，美联储在9月17日至18日的议息会议上降息25个基点的概率达63.5%，降息50个基点的概率达36.5%。

当前，一些经济体正遭遇因本国货币政策与美联储货币政策存在差异而造成的风险。以日本为例，日本央行今年3月结束负利率政策，并在美联储9月降息预期强化的背景下，于7月底宣布加息。8月初，日本东京股市两大股指暴跌超12%，并引发全球股市经历了“黑色星期一”。

日本无限合同会社首席经济学家田代秀树认为，日本股市8月初发生历史性大跌，从表面上看是大量日元套利交易急于平仓出逃而导致的，但根本原因在于美联储不顾全世界利益的货币政策。美联储2022年3月启动加息进程后，美日之间的利息差急剧扩大，直接诱发了本轮日元套利交易。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西表示，2020年3月，美联储将利率降至接近零的水平，以应对疫情冲击。2022年3月起，美联储又开始激进加息，以应对通胀。这种货币政策的急剧转变导致一些发展中国家资本外流，货币贬值，债务负担更加沉重。美联储在制定货币政策时不考虑对其他经济体尤其是发展中国家的影响，加剧了一些国家的经济困境。

（新华社华盛顿8月23日电 记者熊茂伶）

## 伊中友好协会主席：加强与中国的关系是伊朗新政府优先事项之一

新华社德黑兰8月23日电（记者沙达提）伊朗—中国友好协会主席阿拉丁·布鲁杰迪22日说，伊中两国关系处于高水平且合作潜力巨大，加强与中国的关系是伊朗新政府外交政策的优先事项之一。

布鲁杰迪是伊朗议会议员。他在德

黑兰接受新华社记者采访时说，伊朗新政府寻求与所有国家建立良好关系。

关于伊中双边关系，布鲁杰迪说，应进一步加强与中国在各个领域的关系。伊中25年全面合作计划是双边合作的良好基础。

布鲁杰迪列举了两国可以加强合作

的领域，包括中国在伊朗石油和天然气领域的投资，合作修建高速铁路以及建立跨国合资企业等。

伊朗总统佩泽希齐扬7月在《德黑兰时报》发表文章说，伊朗非常珍视与中国的友谊，他领导的伊朗新政府期待与中国进行更广泛的合作。



8月21日，流离失所的巴勒斯坦人从加沙地带南部城市汗尤尼斯西部地区撤离。联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员穆罕默德·哈迪日前表示，新一轮巴以冲突爆发至今，巴勒斯坦加沙地带人口中大约90%被迫离开家园。

新华社发